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(R.) Némelyek azt mondják, hogy ná­
lunk az ipar felvirágzásához szükséges kel­
lékek hiányzanak, hogy tehát hazánk ki­
zárólag földmivelésre van utalva.

Lássuk, ezen állítás mit ér.
A természet a létért való nagy küzdés 

tere, melyen életre csak a legalkalmasabb 
számíthat. (Darwin.)

Hogy e küzdelemben győztes lehessen, 
minden fajnak okvetlenül tökélyesbiilni kell, 
oly tulajdonságokat sajátítván" el, melyek 
versenyképességét emelni alkalmasak.

Ezen tökélyesblilés természetes vál­
tenyészet (natürliche Zuchtwahl) utján 
van folyamatban. Nem csak a nőoroszlán- 
ról áll az, hogy azzal a Ilimmel párosul, 
mely versenytársai közt a legerősebbnek 
bizonyult be. A természetben ezen válte­
nyészet utján nagy időközök folytán nagy­
ban azon eredmények éretnék el, melyekhez 
hasonlók aránylag kicsiben aházitenyész- 
tés -(Hauszucht) által céloztatnak eléretni.

Ezen intensiv küzdés és tökélyesblilés 
eredménye ama lényeges különbség, mely 
az őslények és a jelenkor fajainak orga- 
uismusa közt ez utóbbiak előnyére észlelhető.

Növény és állat korunkban a megélhe­
tés, a versenyképesség oly eszközeit bír­
ják, melyekkel az ősidőbeliek nem verse­
nyezhetnének ; nem versenyezhettek már 
azon időben sem, midőn a küzdtérről le­
maradtak volt.

A mi tapasztalható a múltra, áll az a 
jövőre nézve is; inneniül is csak az szá­
míthat életre, a mi tökélyesbiilni képes, 
meit a létérti küzdelemnek határa nincs.

Mentül rokonabbak a fajok, mentül tö­
megesebbek s mentül kisebb helyre van­
nak szorítva, köztük a létérti küzdelem an­
nál nagyobb, — természetesen, mert ugyan­
azon életforráaból kiizd meríteni mindnny- 
nyia, mely forrás azért nem bővebb, bog} 
óiútnedve aránytalanul sokak által vétetik 
igénybe, miszerint abból csak az típlál- 
kozhatik, a mi ez életnedveknek elhóditá- 
sához alkalmasabb sajátságokkal bir.

És ellenkezőleg ugyanazon a téren an­
nál több egyed megél egymás közt, men­
tül idegenebbek, életfeltételük mentül kü­
lönbözőbb és köztük ennélfogva a létérti 
küzdés is annál mérsékeltebb.

Nézzük most az embereket, a társadal­
makat, a népeket, a nemzeteket s tapasz­
taljuk, hogy ama természeti alaptörvény­
nek ezek is úgy alá vannak vetve, mint 
akár a növény és oktalan állat ; az embe­
riség élete is mi más, mint a létért való 
küzdelem és életre itt is csak az tarthat 
számot, a mi s a meddig tökélyesbiilni ké­
pes. Megszámlálhat! an népek, nemzetek 
pusztultak már el, mivel a változott viszo­
nyok szerint idomulni képtelenek voltak ; 
Amerika őslakóinál most van a pusztulás 
szomorú processusa folyamatban.

Az embereknél is azt tapasztaljuk, hogy

köztük a küzdelem annál nagyobb, mentül 
mmogenebb elemitek s mentül tömegeseb­

bek : annál kisebb fokú, mentül ritkábbak 
vagy életforrásaik mentül különbözőbbek.

Alkalmazzuk ezeket hazánkra.
Mi egyelőre földmives nép vagyunk.

A küzdelem magasabb foka mindazonáltal 
még nálunk be nem állott azért, mert né­
pességünk gyér és mert a mezőgazdaság 
még sokkal nagyobb belterjességet meg- 
bir s azzal sokkal több, habár homogén 
elemek táplálását.

De a nagyobb fokú létérti küzdés két­
ségkívül elő fog állni mihelyt a beruházás, 
azzal a népesedés bizonyos fokát eléren- 
dette.

És e küzdelemnek mi lesz kikerülhetlen 
következése? okvetlenül az. hogy a mi a 
mezőgazdaságból nem táplálkozható, az 
más modus vivendi után lásson, megszerez­
vén azon tulajdonságokat, melyeket az uj 
életviszonyok megkívánnak: szóval akarva, 
nem akarva, hogy létét fen tartsa, a mező- 
gazdaságnál feleslegessé vált rész oly élet­
mód után fog látni, mely a mezőgazdasá­
gitól különbözik, azaz: az ipar után.

Az tehát, mintha hazánk az ipar felté­
teleivel absolute nem bírna, frázis, melyet 
az élet megcáfol. Most nincs iparunk, mert 
a kezdetlegesebb életmód még mindnyá­
junk szükségét fedezni képes; de mihelyt 
nem lesz képes, kettő közül egynek kell 
bekövetkezni t. i. vagy képesek leszünk uj 
életetforrást nyitni magunk, vagy a leszo­
rult résznek elkeli pusztulni, kivándorolni 
a mi nemzeti tekintetben ogy, mint ez a 
székelyeknél folyamatban van.

Azaz igy történnék, ha hazánk nagy 
fallal volna körülvéve s a kapunyitás és 
csukás tőlünk függne, de mivel ez nincs 
igv, mivel a létért való küzdést localisalni 
mint a háborút nem lehet mert ez általá­
nos : a fentebbi processus is nevezetes vál­
tozást szenved, miszerint nem csak azok 
lesznek fenyegetve é> pedig csak a távol 
jövőben, kiket majd -i tulnépesült mező- 
gazdaság táplálni elégtelen lesz, hanem te- 
nyegettetünk nemzetül :olyvást a fejlet­
tebb népek magasabb képessége által. I e- 
hát nem reagálhatjuk íz ipar fejtését sem 
ama bizonyos időszakú, ellenkezőleg ez 
a legsürgősebb napirenden van már jelen­
leg, mert önálló ipar s kereskedés nélkül 
a hazai természeti kinc»ek csak egy részi­
nek vesszük hasznát, hoott szükségünk van 
mindnyájára, s nélkülük háztartásunk költ­
ségeit fedezni képesek mm vagyunk, a mely 
költségek lényeges részei okvetlenül fede- 
zendÖk, különben elvessünk és pedig nem 
a harci győző fegyvere által, kezünkben 
karddal, dicsőn haiem mint a rósz
gazda, elcscnevészve, fotoukint, dicstelenül.

Mert a természet hésagot nem tűr; a 
hol alkalmas talaj van, ott kell lenni te­
nyészetnek is, ha nine» belső, hoz ma­

got a madár, a rovar, a — vihar s hézag 
még se lesz. így, ha hazánk kincseinek ki­
aknázására elégtelenek vagyunk magunk, 
az invasiónak nyitunk kaput, az bekövet­
kezik okvetlenül, sőt fájdalom folyamatban 
van már is.

Mindezekből következik, hogy azon ál­
lítás, mintha hazánk kizárólag fóldmive- 
lésre volna utalva, az együgyüség szava, 
vagy hazánk legveszélyesebb ellenségéé, a 
ki ily tan hirdetésével jelenünk s jövőnk 
biztossága ellen követ el merényletet. Föld­
mi velés, ipar, kereskedés triás, melynek 
egyenlő fejtése nélkül ma állam már fen 
nem állhat.

Országgyűlési tudósítás.
Május 20. Irányi D. interpellálja az összes mi- 

nistoriumot, hogy szándékozik-e az 1868. 30. t. c. 
65. §-a értelmében Dalmátiát mielőbb a Szent-Ist- 
ván koronájához csatolni. — Tisza K. kérdi a 
belügyministert: tni által hitte magát felhatalmaz­
va, h >gy a törvényhatóságokat bizonyos meghatá­
rozott idő alatt a szervező közgyűlés megtartásá­
ra utasította, — mily összeg fog a törvényhatósá­
gok rendelkezésére bocsáttatni, — szándékozik-e 
a törvényhatóságokkal tudatni a törvényszékek és 
j. bíróságok megállapítása után azok székhelyeit. 
Tóth V. nem látja, hogy rendeletével túl ment 
volna a törvényhatárain s a mit tett, csak célsze­
rűségből tette, — továbbá Ígéri, hogy mihelyt az 
igazságiigyér elkészül a székhelyek megállapításá­
val, azt azonnal fogja tudatni a törvényhatóságok­
kal. — A harmadik pontra Kerkápoly felel: 
hogy a megyék feltétlen szükségletei fedezve lesz­
nek. Tisza egyik válasszal sincs megelégedve. — 
tíorove István felel Forgáeh interpellatiojára a 
salgó-tarjáni vasút ügyében, Ígéri a kormány rész­
vétét. — A délutáni 5 órakor tartott gyűlésén a 
delegátusok választattak meg.

— A baloldali-kör május 19-én este tartott
értekezletén, a küszöbön álló megyerendezés kér­
dése tárgyaltatván, azon nézet emelkedett érvény­
re, hogy miután a törvényhatóságokra vonatkozó 
törvényjavaslat hibái s ezek közt a virilis szava­
zat kérdése is, csak az utón orvosolhatók, ha az 
ellenzék úgy a törvényhatóságokban mint — ezek 
utján — az országgyűlésen többségre jut; de más­
felől épen ezen többségre jutást maga az ellenzék 
nehezítené az által, ha a virilis szavazatoknak jo­
gát nem élvezvén, az ellcnpártnak engedné át a 
tért: kívánatos, hogy az ellenzék vegyen részt 
a megyék uj rendezésében s a törvényhatóságok­
ban a virilis szavazat alapján elfoglalható helye­
ket elfoglalja s a törvényhatósági tisztségeket is 
ne csak elvállalja de azokat elnyerni is igyekezzék.

Franciaországi események.
A dráma közeledik befejezéséhez, a versaillesi 

csapatok egy jelentékeny részé a fővárosban van,
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8 most már a legszomorubb jelenetek kifejlésénél ] hogy a császár holnap fogadja a delegátiót
állnak, melyeket a torlaszban; fog előidézni. — A 
commune csapatai tarthatták volna ngyan még -az 
elfoglalt erődöket, hanem könnyen a bekerittotés 
veszedelmének lettek volna kitéve, s igy a tor­
laszharcra húzódtak vissza, mely, mint emlitök, 
még igen sok vérbe fog kerillni mindkét részről.

Az eddigi sikert különösen a tüzérek vívták ki, 
s a két hónapi harc csaknem kizárólag tüzérharc 
volt, s mig a Versailles! csapatok tüzérei régi gya 
korolt katonák voltak, addig a cuinmunenak szám­
ban is csekélyebb s gyakorlatlan tüzérségének 
tiszti kara sem volt, s igy a veszedelem, mely a 
communet e hó 22-én a versaillesiak bevonulásá­
val érte, nagyon előre látható volt.

következett az albizottságok választása.
Versailles, május 22. Tegnap este óta Páris 

teljesen cernirozva van, a poroszok akadályozzák 
a bejáratot St.-Denisbe. Biztoson állítják, hogy 
Dombrovszky St.-Quenben cernirozva vau.

Versailles, május 22. Mintegy 80,000 ember 
vonult be Párisba, kik a Trocadero diadalívig, az 
Avenu Uhrich és a katonai intézetig előre nyo­
multak. Ma reggel heves ágyudörgés halntszott, 
mely alkalmasint a diadalív melletti torlaszok el­
len irányult. Éjjel bevétetett a Mltette vár Passy- 
ban. A Versailles!)« hozott foglyok közt Assy is
van.

Legújabbak.
Berlin, május 22. Frankfurtban a szombati 

konferencia 4 órán át tartott; mint különös ked­
vezményt Németország Franciaországnak visszaád 
az elfoglalt vasúti szerelvényekből 300 mozdonyt 
és 6000 vaggont. A konferentiának ezenfelül tár­
gya volt az uj kereskedelmi egyezmény.

Brüssel, május 20. Az „Independence beige“ 
jelenti Frankfurtból e hó 20-áról: Bismarck her­
ceg reggel 8 és >3 órakor ide érkezett, Jules Fav­
re és Pouyer-Querticr déltájban érkezett meg. Ma- 
dai rendőrfőnök volt elfogadásukra a vasúti indó 
házra küldve. Bismarck herceget a jelenvolt tö­
meg élénken, Jules Favre-t tiszteletteljesen üdvözöl
te. A békeegyezmény aláírásának tiszteletére a nyil­
vános és magánházak zászlókkal vannak díszítve.

Páris, május 21. A szövetségesek kiürítek a 
Malakofft, Petit Vanvest és Grand Montrouget. A 
Versailles! csapatok bevonulása minden percre va- 
ratik. Itt nagy az izgalom, mivel sokan bombák ál­
tal megölettek.

Versailles, május 20. A hir Rochefortnak és 
bizonyos Mouret-nek Meauxban történt elfogatásá- 
röl megerösittetik. Az elfogottak haladéktalanul 
Versaillesba fognak hozatni.

Versailles, május 21. A kormány csapatok 
ma két ponton bevonultak Párisba: a Porto St.- 
Cloud és a Port Montrouge-en át. A fölkelök oda 
hagyták a sáncokat.

Versailles, május 21. Párisi hirek jelentik, 
miszerint egészben csak 2 hadosztály vonult be 
Párisba, a melyek átkelvén a körvasuton, csak 
csekély elllenállásra találtak. Párisban nagy rémü­
let van. Hir szerint Pyat, Grousset és a többi fő­
nökök eltűntek.

Thiers egy körirata konstatálja a Porte St.-Cloud 
összeomlását, melyen keresztül Donai tbk. csapa­
taival Párisba bevonul. L’admirault és Clincbarops 
hadtestei követik Douait.

London, május 20. A helyi lapok sokat fog­
lalkoztak Napóleonnak el- vagy nem utazása felöl 
Most már annyi konstatálva van, hogy az ex-csá- 
szár titokban csakugyan elutazott, s nehány nap 
múlva szint oly titokban érkezett vissza, azonban 
azt, hogy merre járt és hol tartózkodott amaz idő 
alatt, a legnagyobb íürkészödés után sora sikerült 
kipuhatolni.

B éc s, május 22. A reichstráth delegátiójának 
elnökévé Schmerling választatott, a ki e biza­
lomért köszönetét mond s kiemeli, hogy a legutób­
bi delegáció befejezte óta letelt rövid idő alatt 
semmi lényeges sem történt, s hogy a helyzet majd 
nem teljese i ugyan az maradt; ennek dacára kö 
telessége azonban a delegatiónak az előterjesztése 
két körültekintően megvizsgálni, tekintettel arra. 
hogy az állam kincstára mennyire csak lehet ki 
méltessék.

Bécs, május 22. A korelnök, Majláth megnyi- 
tá a magyar delegátiót. Elnökké Majláth és alel- 
nökké Bittó megválasztatott. Az elnök beszédében 
utal a pragmatica sanctióból folyó kiegyezésre 
és tekintettel a külesetnényekre hangsúlyozza azon 
szükségességet, hogy a védképesség emelése tekin­
tetéből a monarchiát kifelé biztos alapokra kell 
fektetni. A közös pénzügyminister Lányai elter­
jeszti a budget-et e a vörös könyvet és jelenti,

Újdonságok.
— B. Wenckheim Béla volt bel ügy ér, me 

gyénk egykori feledhetetlen főispánja, most O 
Felsége személye körüli minister, e hó 2‘2-én vet­
te át Becsben hivatalát s lakását is állandólag a 
ministerium épületébe tette át.

— A magyar tudományos akadémia osztá­
lyaiban a múlt héten végbement választások al­
kalmával, megyénk egy szülöttét is érte a kitün­
tetés. Ez Szabó Károly jelenleg a kolozsvári 
nemzeti múzeum könyvtárnoka a kitűnő történet- 
búvár, ki a „Magyar vezérek kora“ cimii nagy 
alapossággal irt munkájával történelmi Íróink kivá­
lóbbjai sorába küzdte fel magát s az említett aka­
démiai választások alkalmával a történelmi osztály 
rendes tagjává választatott. Szabó Károly me­
gyénkben, Körös-Tárcsán született, hol atyja holv. 
hitvallású lelkész volt, s igy a hazai tudományos­
ság egyik kiváló képviselőjét méltó büszkeséggel 
megyénk fiának is valljuk.

— Méhay tanár Parisból múlt szombaton és 
vasárnap este az itteni városháza termében előa­
dást tartott á természettan és bűvészet köréből. 
Első este a nézőtér jól megtelt látogatókkal, kik­
nek nagyobb részét a vásári alkalomra begyült 
vidékiek képezek, mig a második előadás kevés­
bé volt látogatott. A mutatványok egytől egyig 
csinosak s nagy ügyességgel kivittek voltak s a 
közönség mindkét Ízben elégedetten távozott. Az 
előadás nem kevésbé érdekes részét a sorsolás ké- 
pezé, mely mindkét alkalommal csinos nyeremény­
tárgyak birtokába juttatá a szerencséseket. Méhay 
innen Csabára id azott, hol jövő szombaton tart 
előadást.

— A helybeli létesítendő harmadik temetke­
zési egylet alapszabályai, a belügyministeriumtól ls 
helyben hagyva leérkeztek.

Orosházi iparbailk“ eim alatt alatt ala­
kítandó rész vény társulatra, több orosházi lakos kö­
zelebb engedélyért folyamodott a kormányhoz, s 
egy alkalommal az ide vonatkozó alapszabály szer­
vezetet is bemutatta megerősítés végett. A köz 
gazdászati minister ur egy a napokban a megyé­
hez intézett leiratában tudatja, hogy tekintve, mi­
szerint a kérdéses részvénytársulat az „iparbank“ 
cimét kívánja fölvenni és üzletkörébe mind azon 
műveleteket bevonta, melyek csak szilárd alap­
pal biró banknak engedélyezhetek, másrészt pe­
dig alapvagyonát 60,000 írtra határozta, mely ezer 
darab 60 forintos részvény által 1871-ik évi ja­
nuár l-sö napjától számítva havi ötven krajcár- 
nyi befizetésekkel és igy csak 10 év lejárta után, 
tehát ötszáz forinttal indítaná meg, mi egy 
önsegélyző-egylet megindítására, de korántsem egy 
bank létesítésére tekinthető elégséges alaptőkének :
— a kérelmezett ipartanának ily módozatok mel 
letti létesítése meg nen engedtetett.

-f- A dalárda ügyét úgy látszik kezdik mind 
jobban felkarolni. A békési dalárda által megpen-
litett eszme — egy negyei dalverseny rendezése
— közeledik a valósulishoz. E hó 30-án Csabán 
a kaszinó helyiségében előlege« tanácskozást fog

melyet az összes megyei dalárdák

a pohár ürítés-, mint a vá- 
szekér találkozott az elég szé­

nák tartani,
képviselve leendnek; — itt állapítják aztán meg az 
éneklcndö darabokat, i a helyiséget. — Mint már 
emlitök dalárdánk ez (gyét egészen magáévá tet­
te, képviselőit is m*gvUaszta a tanácskoztnányra,

Erro [ óhajtandé) volna, hogy a többi dalkörök is hasonló 
eljárást követve igyekeznének minél több érdeklő­
dést felkölteni úgy a közönség, mint a daltársak 
között, no hogy mint nálunk rendesen történni szo­
kott, rnikép az ügynek szépreményekre jogosító 
kezdete csak hamar füstbe megy.

— öngyilkosság Léd er or Karolina, Lóde- 
rer Sámuel nagyváradi kereskedő « k.-gyáni bir­
tokos leánya, vasárnap reggel Kötegyánban szi­
vén lőtte magát. Öngyilkossága oka, mint halljuk,
— szerelmi kétségbeesés volt. 

x Dlltkay Dezső sarkadi uradalmi ispán ked
den vezeté oltárhoz Mező-Túron a kedves és bájos 
K ubányi Paulina kisasszonyt. Sok szerencsét s 
áldást az nj frigyhez.

-f A vásári rendőrség, mint mindig, úgy 
most is dicséretesen működött, — s meg is látszott 
e működés eredménye a szekér torlódás, kocsi tö­
rés, fej be verés s egyéb szokott dolgoknál. De mi­
nek is bajlódnának a vitéz urak ilyesmivel, hiszen 
csak a zsinoros ruhát kell messziről mutogatni, s 
minden rendjén van, •— legalább hitük szerint; 
azonban nagyon tévednek. A lacikonyhák bicska- 
nyitó bora melletti dinom-dánom már lerontotta
— ha volt is — a kék ruha tekintélyét. Pedig 
rendőreink ez uttal is, — régi szokás szerint — 
több gondot fordítottak 
sár rendjére. Ha két
les gáton, már mindjárt torlódás volt, holott ennek 
elkerülésére nem sokkal több talentum kívántatik, 
mint a taplópnliitáshoz. Különben nem akarjuk 
rendőreink tehetségét ennyire degradálni, mert bi­
zony feltaláltak volna ők magukat az ilyen ese­
tekben, hanem ki tehet róla, ha a lacikonyha ilyen­
kor távol esett a helyszínétől. A lóvásárban meg 
épen példás rend uralgott, mehetett.oda szekérrel, 
kocsival a kinek tetszett, valamint a szekerek közé 
is hajthattak egész csapat lovakat, melyek aztán 
vásárt Ütöttek, romboltak bontottak minden clöta- 
lált dolgokat. S a rendőrség borongott az éji ho­
mályban, a rend pedig kesergett ö árvaságában. — 
Jele, ki a politika magasabb tudományából tanul­
mányt kiván szerezni, itt biztos a haladás.

— Sámsonban (Csongrádmegyc) él jelenleg 
egy béres, IC. János, ki arról nevezetes, hogy 
huszonnyolc éves dacára, még eddig soha életé­
ben sem volt templomban. Ö „szerelem gyermeke“ 
lévén, születésekor anyja kitette, idegenek gond­
viselése alatt növekedett s már 6 éves korában 
önállóvá lett, a mennyiben személye és tehetsége­
ivel már ekkor szabadon rendelkezett, s egyiknél 

másiknál is majd mind kondás gyerek, majd 
mind juhász bojtár szolgálatban állott, utóbb pe­
dig napszámos és — betyár is volt. Végre felvitte 
bérességig gróf Károlyi György sámsoni uradal­
mában, hol most is szolgál. Anyjától elhagyatva, 
senki sem törődött lelki állapotával s most ezen 
is maga sogit: e napokban veszi fel a kercsztsé- 
get, s ekkor fog először menni a templomba.

— Lukácsy Sándor kertészeti és fatenyószté- 
si ni. kir. vándortanár, közelebbről megkeresést 
intézett megyénk bizottmányához, melyben meg­
említvén, hogy n iután ö a közgazdászat! minister 
által az egyes törvényhatóságok által alakított fa­
iskola-választmányokkal leendő közreműködésre 
utasittatott — ezen utasításhoz képest úgy az e 
megyei faiskola-választmánnyal leendő közremű­
ködésre nézve, valamint a vándor-tanításra is szol­
gálatát felajánlja. Lukácsy Sándor ezen megke­
resése közgyűlési intézkedés tárgyául tartatott fen.

— Sárvárról Barabás György néptanító a „Nép­
iskolai lapok“ 15-ik számában figyelemreméltó 
cikket közöl a néptanítók szomorú sorsáról; panasz­
kodva említi föl, hogy a segédtanítói 200—260 
Irt évi fizetés a legnyomoruságosabb lengésre, a 
mindennapi szükségletek fedezésére sem elégséges. 
Annálinkább zokon esett, hogy az ellenzék vezére 
Tisza Kálmán mondja, hogy nem kell a körjegyzők 
fizetését 400 frtba megállapítani, mert ez maga 
után vonná a néptanítók fizetésének fölemelését is. 
(„Hon“, f. é. 73. az.) A néptanító kimutatván, 
hogy a legtakarékosabban költve, reggelire misein 

ijut s a háznál lövő szolgai munkákat is önmagá-



nak keli végezni, megjegyzi, hogy Tisza Kálmán 
ur béresei bizonyára sokkal jobban ellátvák, mint 
számos néptanító. „Ily dijaztatás mellett, úgymond 
a cikkíró, minden életrevaló fiatalabb néptanító 
más-más pályára lép : egyik a vasúthoz, másik az 
adóhivatalhoz, harmadik gazdatiszti állomásra stb., 
melyek mindenike kétszer annyit jövedelmez. Az 
épülő félben I07Ő nyugati vasúthoz 72 tanító adta 
be már is kérvényét.“ Ily körülmények közt, ily 
sanyarú díjazás mellett ma-holnap csak a fiatal 
emberek salakja marad a néptanitó-pályán, mi 
nem nagy hasznára lesz a közművelődésnek. Ajánl­
juk a helyesen, bár kissé epésen irt cikket azok 
figyelmébe, kik hivatva vannak a valóban szegény 
néptanítókon segitni.

hajtók és vevők között, hogy a vevőknek lehetett | font életsuly lehúzása mellett; mely látszólagos jó
duszkálva válogatni mindenben, — s csak azt ven­
ni mi per absolute olcsónak látszott. — Ily módon 
több mint kétharmada eladatlanul maradt a 
sok sertésnek, fökép a leghizottabbaknak, melyek­
től többen kárral som tudtak megmenekülni, —

eladás mellett a tulajdonos sokkal rosszabbul jött 
ki a végszámadásnál, mintha mázsálás nélkül szem­
mértékre, vagy pár számra adta volna el nyáját; 
K—r V—r nyája 69 írtjával — szintén jutányos 
áron — kelt; T—i I—n rövid, tömör testű, egyen-

s a további hiz- 
hasznot, vagy a

G-azdászat, ipar és kereskedelem.

Országos vásári tudósítás.
(Folytatás.)

Gyula május 25-én. Az első közlésemben fel­
sorolt nagyobb behajtókhoz mégJakabfyt, Lázárt; a 
vevőfelekhez pedig a váciakat kelivén pótlólag 
odacsatolnom, — a sertésvásár további részlete­
zését következőkben teszem. — E hó 15-töl 2l-ig, 
hétfőtől egész vasárnapig kinyúlt e vásár; hétfőn, 
kedden és némileg még szerdán d. e. 10 óráig 
a mostani nem igen kedvező időjárási és kereske­
delmi viszonyokhoz képest meglehetős jónak 
lehetett azt mondani, az eladók részére, — kivált­
kép a közönséges féihusu, — és még nem szalo­
nás finomabb fajú süldőkre és heréit öreg sertések­
re nézve, — azontúl hanyathomlok jött az árcsök­
kenés, s elvégre a vétel teljes megszűnte.

Minél gyorsabban látott valaki az eladáshoz, 
annál szerencsésebb volt; — mert e vásár utóbbi 
3 napján alakult árakat, ha a jókoribb, kivált első 
két napi árakhoz mérjük, — mindenütt 4—5—6 
frtnyi, esetleg még 10 frtnyi árkülönbségeket is 
lehetett egy pár sertés áránál tapasztalni, az eladó­
felok kárára, — és átaljában szép ember volt az, 
— ki, kivált közönségesebb fajú hosszasabb idő óta 
javított sertésein kárt nem vallott, — vagy a jó- 
faju szalonásokon is valóságos hasznot tudott csi­
nálni; — mert oly nagy aránytalanság volt a bo-

mások pedig a bátrabbak és nagyobb zsebüok kár- j 1Ö 200 darabból, St—r 612 mind széles, hosszú és 
ral nem akartak menekülni, — 
lalástól várják vagy a positiv 
mostaninál kisebb kárt.

Azon körülmény, hogy a javított nyájak a hi­
bás kukoricát csak kínlódva eszik. — a finom jó 
készlet pedig nagyon ritka, és óráról-órára keve­
sebb és drágább lesz, — s az uj kukoricatermés 
előjeleiben nem igen sok jóval biztató; — tartóz­
tatta a kereskedő világot a hízottak nagyobb mér­
vű vásárlásában, annyival is inkább, mert őszig a 
fiatal jószág a hizlalást nem is bírná ki, — addig | ^ a ^elej" basonszenvi gyógymódok megálla- 
pedig jogosan nagyobb ár melletti jó keletre nincs pitása és terjesztésében fáradozik, folyó május­

magas termetű s mégis erős lábú s hizékony sa­
ját és palatinalis fajú 15 hónapos süldőből álló 
legnagyobb hízott nyája, melyet gyönyörködve 
bámult meg a gazda- és kereskedőközönsóg, nem 
találván illetékes áron vevőre, mindkét tulajdonos 
által további hizlalásra megtartatott.

(Folytatása következik.)

Dr, Ivánfy Endre

kilátás.
A raiskárolt 3 és 4 éves öreg kocák, és kan- 

lott nagy ártánok, kivált az erős lábú, nagy testű 
és hizékony fajuak, melyek télen jól tartva most 
füveitek, s közönséges télhussal voltak, s újévig is 
kiállják a hizlalást, — a mostani kedvezőtlen vi­
szonyok között is tisztességes áron s kevés kivé­
tellel mind elkeltek. — Elkelt nevezetesen egy 
ilyen kisebb csapat gr. A- -y K—n-é 80 írtjával, 
N—gy G—v-é és L—y B—i é 75 írtjával, B—y 
S—r és br. 8—i L—s kisebb, úgyszintén St—lók 
legnagyobb öreg nyája pedig 7ü írtjával páron­
ként.

A másodrendű öreg falkak 60—62—65 írtjával, 
a harmadrendüek 50—52—55, a negyedrendiiek 
40—45 forintjával, — a hét sovány esztendőt áb­
rázoló do bokamegyei egy Ínséges kisebb csapat 
pedig 32 írtjával kelt páronkint.

A másfél éves és e név alá eső 15—16 hóna­
pos hizlalt süldőkből legnagyobb contingcns volt 
átalában, még legjobb makkos évi pálnapi vásár­
ban is ritkán lehetett ennyi s ily szép hízott nyá­
jat látni.

Legszebb, legrégibb hizásu volt, azért legjobb 
áron is kelt el egy gyulai oláh paraszt hizlalónak 
Q—r nyájából vett 263 drb süldője, melynek pár­
ját 82 írton vette meg egy kecskeméti; továbbá 
Sz_ry-é, melyet egy kőbányai kereskedő font szám­
ra, itt helyben átmázsálva 28}, kron vett meg 80

bó 1-én érkezett Csabára, hol mindaddig szándé­
kozik tartózkodni, ruig idült (chronicus) és ideg­
betegek tanácsait igénybe veszik.

Látogatóinak eddigi száma 170-re megy s ed­
digi 38 évi orvos-tudori gyakorlata — melynek 
gyümölcseit egy nagyobb műben szándékozik a 
világ elé bocsátani — elég kezességül szolgál ar­
ra nézve, hogy a hozzá folyamodó betegek körüli 
működését óhajtott siker koronázza.

Felhívás. A mezö-turi magyar kir. pos­
tahivatalnak. Szilágyi János cime alatt május 
18-án postára tett, május 20-án Mezö-Turra érke­
zett s ez utóbbi napon Mezö-Turról általa vissza­
küldött levelem boritékára jegyzett ezen felírás : 
„nicht hier zu finden“ mit jelent? — s ha magyar- 
országi tisztviselő : mikor tanul már meg magyarul? 
— és ha tud : minek firkál magyar cimezetü le­
vélre németül ?

Öcsöd, 1871. május 21-én.
Kiss János

____________ ügyvéd.

Figyelmeztetjük olvasó közönségünket a mai 
számunkban megjelent Steindecker és társa hetn- 
burgi bankház hirdetményére, mely, a mennyiben 
államjótállás mellett ajánltatik, biztos nyereményre 
nyújt kilátást.

Kiadó tulajdonos és felelős szerkesztő :
Hajóssy Otto.

HIRDETÉSEK.
♦

Man biete dem Glücke die Hand!

250,000 M. Crt.
^el-im günstigen Falle als höchsten Gewinn bietet die neueste grosse Geld-Verloosung, w 

che von der Indien Regierung genehmigt und garantirt ist. ,
Die vorteilhafte Einrichtung des neuen Planes ist derart, dass m. Laufe von we­

nigen Monaten durch 7 Verlosungen 24,900 Gewinne zur sicheren Entscheidung kommen 
darunter befinden sich Haupttreffer von eventuell M. Crt. "pocicl1 aber ltAOOO,
100,000, 50,000, 40,000, 25,000, 20,000, 15,000, 12,000, 10,000, 8000, 60UO, 5000, 3000. 
105 mal 2000, 156 mal tÖOO, 206 mal 500, 11,600 mal 110 etc.

Zur naechsten ersten Qewinnsiehung dieser grossen vom Staate garantirton Oeldverloosung kostet 
1 ganzes Original-Loos nur tl. 4. —
1 halbes „ „ „ » 2.
1 viertel „ „ r »

gegen Einsendung de» Betrage» in Ou#teir. Banknoten.
Alle Auftraege werden sofort mit der grössten Sorgfalt niisgefuhrt und 

uns die mit dem Staatswappen versehenen Onginal-Loose selbst in Haenuen.
Den Bestellungen werden die erforderlichen amtlichen l laene gratis beige tig 1 1 

Ziehung senden wir unseren Interessenten unaufgefordert amtliche Listen. , ,
Die Auszahlung der Gewinne erfolgt stets prompt unter Maats-Garant,e und kanndutch^-recte 

Zusendungen oder auf Verlangen der Interessenten durch unsere V erbmdungen an a 1 K '
Oesterreich’» veranlasst werden. , , . unter

Unser Debit ist stets vom Glücke begünstigt und hatten wir erst \"r\. , ’ ‘, . 0fticietlen Be-
vielen anderen bedeutenden Gewinnen 3 mal die ersten Haupttreffer m 3 Zh.i g1 ■
weisen erlangt und unseren Interessenten selbst ansbezahlt. , nher-

Voraussicbtlieh kann bei einem solchen auf der solidesten Basis gegiun > , . g„v()n t)vr
all auf eine sehr rege Bethedigimg mit Bestimmtheit gerechnet werden ; man >t 

nahen Ziehung halber alle Aultraege baldigst direct zu nebu-ii an
9. Steindecker di Comp., »n

Bank- und Wechsel-Geschäft in II a m b u r g. ... .
Ein- und Verkauf aller Arten Staatsobligationen, Eisenbai,n-Acüen und Anlehensloose.

P. S. Wir danken hiedurch für das uns seither geschenkte Wrtrauon und 'V1*'"', "J,”, r,.pLlf “durch 
neuen Verloosung zur Bethedigimg cinladen, werden wir uns auch '' " (
stet» prompte und reelle Bedienung die volle Zufriedenheit unserer ge« ‘ « li <1
erlangen

erhaelt Jedermann von 

nach jeder 

durch direete

I Egy tárca 272 írttal, egy 20

I" különféle sorsjegyre Károlyi Jó- 
j zsef pesti bankár által kiállított 
j 1 részletiv zsebemből f. hó 21-én 

Jj d. e. 10—11 óra között Gyulán 
1 a vásárban ellopatott.

■ Jelentő vagy útbaigazító illető 
j I jutalomban lóg részesülni.

Scheffler Ferenc
2 58) R.-Csabáról.

1400
föle a gyulai indóháznál a disz- 
nó-iélrakodó, mely mellett sza­
bad kézből eladó. Értekezhetni 
ugyanott 1 — 3 59)

Csomós Antallal.
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lm B
selyem és női divat-kelme raktárakban

■ -25) PESTEN 1
■ Szervitától’ Q-ilc szám.
■ A legújabb selyem, gyapjú és gyapot női divatkelmek, !

■- KÉSZ mi KUBÁK,.,
■ ÉS MINDENFÉLE FELÖLTÖK,

valamint több más női divatcikkek
g dús választásban és lehető jutányos áron kaphatók.

Saját szabómiihelylikben készíttetnek ruhákat a legújabb divat sze- 
—1^® rint gyorsan, izlésteljeseu és jutányos árak mellett.

■ g Kelmeminták vidékre készséggel küldetnek, a megrendelések pedig ki- 
g váló figyelemmel és gyorsan hajtatnak végre.

~ Lyoni selyem-kelmékből gyári raktár.
IBI ■

A gyulai uradalomhoz tarto­
zó remetei pusztán négy 50- 

j 50 öles dohánypajta, továbbá 
I három 24-24 öles lakház anyag­
jai, és pajtákhoz tartozó fel­
szerelési eszközök minden oran 
eladandók.

Bővebb értesülést szerezhet­
ni : Farkas Zsigmond uradal­
mi számiadénál Gyulán.

66) 8—3

IdíC/iáísl 1

Triesti általános biztositó intézet

ASSICÜRAZIONI é GENERÁLI
30 millió forintnyi biztosítók tökével _________

Alolirt főügynökség tisztelettel hívja fel a t. ez. földbirtokosokat és gazdaközönséget

jégkárok elleni biztosításra.
Ezen biztositó intézet minden veszteség dacára, melyei a múlt években kü­

lönösen a jégelleni biztosítás által sujtatott, a dijt nemcsak hogy feljebb nem 
rugtatta, sőt azt — nem tekintve arra, hogy az illető földrészek az utolsó 5 év­
ben jégverésben szenvedtek-e vagy sem

Arad és Békés vármegyék részére
takarmánynövények és kukoricára .... \ u0
kalásznövényekre (mindennemű gabnára) . . 1%
repce és egyéb olaj terményekre ..... l3j10 %
szőllőre pedig................................................ 5%-ra szállíttatott le,

mi mellett azon feltevéstől volt vezéreltetve hogy nagyobb forgalom által a vesz­
teség idővel ki leend egyenlítve.

Arad, 1871. május lió. - Az „A§securazioni Generali44 aradi föügynökNége :
Tenner lg. Pál

biztositó iroda : főtér, Aekermann-féle házban, a casino mellett.

Biztosítási felvételre ajánlkozik a gyulai ügynökség:

ifi. Kohlmann Ferencz.

0

Gyulán, Dobay János könyvnyomdája. 1871.


